

重症甲流致“白肺”，5岁女童生死一线，险！

所幸经衡阳市妇幼保健院全力抢救，10余天后痊愈出院

衡阳晚报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 雷林宸 袁龙）经过衡阳市妇幼保健院 PICU 团队 10 余天的全力救治和精心呵护，因患重症甲流导致“白肺”的 5 岁女孩佳佳（化名）终于脱离了生命危险，现已痊愈出院。

4月13日，记者在市妇幼保健院 PICU 的诊室内看到，佳佳正在病床前的小桌板上开心地画画，兴奋地向大家展示她的画作，很难联想到女孩来院就诊时神志迟缓、呼吸衰竭的状态。“非常感谢市妇幼保健院领导的关心，感谢医护人员的努力救治和细心照顾！”佳佳的妈妈一边握紧 PICU 科室负责人郑艳兰医生的手，一边反复地说着感谢。

据悉，5岁的佳佳（化名）居住在衡东县草市镇，父母在外地工作，平常由奶奶照顾。3月下旬，佳佳出现了感冒症状，食欲不振且伴有发热，在家吃了两天感冒药不见效，奶奶便带其到镇上的诊所治疗。然而，在诊所输液后，佳佳的病情不但没有好转，反而加重了，于是家人立即带其来到市妇幼保健院就医。

“孩子已经生病 4 天，发热烧到 40℃，呼吸困难，连开口说话都很难。”4月3日凌晨 2 时，佳佳的家人焦急地向值班医生说出病情。医生检查发现患儿唇周发绀、剧烈咳嗽、严重气促，精神状态很差，这是呼吸衰竭的表现，危急病情、命悬一线。

PICU 负责人郑艳兰副主任医师第一时间赶到医院，通过体查发现患儿右侧颈部肿大，触诊有捻发感，CT 结果提示患儿左肺浸润的面积超过了 80%，近乎全白，右侧中叶也是白色，患儿经鼻导管上氧后血氧饱和度仍低于 80%，血气氧分压低于 50 毫米汞柱，初步诊断为重症甲流导致肺部感染，合并呼吸窘迫综合征，郑艳兰将患儿情况汇报给儿科专家、副院长杨玉丽主任医师，并立即组织团队实施抢救。一方面上有创呼吸机、心电监护仪，进行抗感染治疗，采取严格的呼吸管理、



体位管理；另一方面完善血气分析、流感病毒检测等相关检查。经全面检查，佳佳被确诊为甲型流感，并发重症肺炎、代酸呼碱、呼吸窘迫综合征、低氧血症。同时，佳佳还合并有纵膈气肿，病情复杂，救治棘手。

为保障患儿的治疗安全、及时、有效，该院党委书记、胸心外科专家黄志坚主任医师高度重视，前往 PICU 现场指导救治。黄志坚详细了解患儿病史，细致体格检查，综合检验、检查报告分

析，患儿系重症甲流导致呼吸衰竭，剧烈咳嗽引发气管膜部破裂，从而产生纵膈气肿，治疗的过程中不但要保障患儿血氧饱和度的平稳，又要谨防气管膜部裂伤进一步加重，关注患儿血气结果，综合病情变化仔细分析，及时调整呼吸参数至关重要。在黄志坚的指导下，PICU 联合检验科、放射科、麻醉手术科、小儿外科等多学科团队通力合作，精心救治，佳佳终于脱离生命危险，病情逐渐好转。复查 CT 结果显示患儿肺部“白雾”消散，左侧病

灶及右中、下叶病灶基本消失，纵膈、颈部多发积气基本吸收，左侧胸腔积气基本消失。

郑艳兰提醒，甲流不同于一般感冒，发病快，如果没有及时控制病情，流感很容易发展为重症危急，且引发严重并发症，如重症肺炎、脑炎、爆发性心肌炎、横纹肌溶解症等。当下正是流感高发季节，家长应重视孩子健康问题，若发现小孩有流感症状时，应及时到正规医院就诊。

时刻紧绷安全生产这根弦

衡阳市妇幼保健院召开安全生产工作布置会

衡阳晚报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 刘小芳）4月20日上午，衡阳市妇幼保健院组织召开党委会，专题研究部署安全生产工作，全体院领导班子及安全生产办公室成员参加。

会议通报了近期国内发生的几起火灾事故案例，对事故发生的原因、导致的后果进行介绍，并指出，要坚持底线思维，强化风险意识，认真落实各项安全措施，做好日常安全生产巡查、消防知识培训及应急疏散演练，及时管控风险、消除隐患。

会议就近期上级部门对该院进行的安全生产督察过程中发现的问题、隐患进行了通报，并对整改情况进行了反馈。会上再次明确了《衡阳市妇幼保健安全生产责任链》，院领导均有安全生产分管责任区，部门及科室均设安全管理员，安全生产领导小组每月定期安全生产排查。要求所有干

部职工时刻紧绷安全生产这根弦，真正把责任压实到位、工作部署到位、措施落实到位，确保万无一失。

市妇幼保健院党委书记黄志坚表示，要坚决做到“二个决不可以”和“四个不放过”：决不可以谋发展以牺牲生命为代价，决不可以存有侥幸心理；事故原因不清楚不放过，责任人未受到处理不放过，责任人和广大人民群众未受到教育不放过，事故隐患整改措施不到位不放过。

会议要求，一是思想认识再提高，时刻紧绷安全生产这根弦；二是汲取安全生产事故教训，压实安全责任，人人都是“安全生产吹哨人”，做到人人有责任、事事有人管；三是加强隐患排查整治，树牢“隐患就是事故”的理念，发现问题及时、限时整改；四是压实工作责任，增加人防技防，加强巡视，杜绝安全事故发生。

幼小衔接究竟要怎么“接”？

衡阳市示范托儿所开展家长学校专题讲座

衡阳晚报讯（全媒体记者 朱嘉林）为了充分发挥家园合力，提高教育的针对性、实效性，近日，衡阳市示范托儿所在衡阳市妇幼保健院七楼会议室开展了两场家长专题讲座。家长们如约而至，积极配合幼儿园，有序进入会场签到。

“幼小衔接是每个小朋友人生重要的转折点。在这个转折点上，我们家长最需要关注的是什么？要做好哪些准备才能让孩子顺利进入小学？”为了解答家长们心中的种种困惑和疑问，衡阳市示范托儿所特邀请衡阳市广场小学副书记周丹开展了《科学衔接助力成长》的专题讲座。周丹围绕“为什么要幼小衔接”“幼小衔接接什么”以及“幼小衔接的方法”三大方面进行分享，帮助家长更科学地认识幼小衔接，关注孩子的身心全面发展。

家长们参与讲座的热情很高涨，不但认真聆听，有些家长还认真做着笔记。在问答环节中，家长针对幼小衔接方面的问题及困惑向周丹进行提问，周丹耐心地一一解答，

让大家受益匪浅。

幼小衔接讲座让家长们对小学有了一个更全面、更深入的认识，真正感受到唯有理解儿童、用心陪伴、科学衔接，才能和孩子一起共赴成长的美好旅程。衡阳市示范托儿所充分发挥托管于市妇幼保健院的资源和优势，为儿童提供全方位的医教结合保健服务。为了让家长们更进一步了解幼儿身高增长的规律和特点，促进幼儿身高发育，紧接着市妇幼保健院中医科董名扬副主任医师，为家长开展了《小儿春季助长那些事》健康知识讲座。

讲座中，董名扬专业、生动、细致的讲解授课不仅让家长们了解到幼儿身高发展过程中的误区，也让家长们学习到如何科学监测、促进幼儿身高增长，为家园携手护航儿童健康成长打下坚实基础。此次家长学校专题讲座活动实现了家园携手，共同分享孩子成长的喜悦，共同探讨育儿良方和策略，更充分发挥了家园共育合力，护航孩子成长。